
Психолого-педагогічні рекомендації 

для педагогів, батьків, стосовно 

 допомоги дитині, яка переживає втрату 

 одного з батьків 

1. Спостерігайте за змінами поведінки дитини. У 

перші тижні спостерігаються негативні реакції. 

Віднесіться до цього з терпінням, не показуйте 

свого здивування, не дійте всупереч дитині. 

2. Поговоріть з дитиною, якщо вона цього хоче, 

знайдіть час вислухати її. Це не завжди легко 

зробити, та все ж спробуйте. Поясніть дитині, що 

ви хочете поговорити з нею, виберіть слушний 

для цього час. Під час розмови будьте уважними. 

3. Оточуйте дитину любов’ю, увагою і фізичною 

турботою. Обійміть її, візьміть за руку. Дотик 

має для дитини величезне значення. Це дозволяє 

дитині відчути, що ви піклуєтеся про неї і у готові 

допомогти, вона потребує любові, розуміння і 

підтримки. 

4. Приверніть кращих друзів до дитини. Якщо 

вам вдасться зібрати кращих друзів дитини, 

поясните їм, що, коли вмирає хтось, кого ви 

любите, бесіди про цю людину допоможуть 

зберегти про неї добру пам'ять. 

5. Будьте готові до питань і завжди будьте 

чесними у відповідях. Дітей часто цікавлять 

питання народження і смерті.  

6. Надайте можливість дитині виражати свої 

емоції відкрито. Не допустіть, щоб одна дитина 

виражала свою агресію за рахунок інших дітей.  

Якщо ваші очі наповнилися сльозами, не 

приховуйте цього. Покажіть дитині, що плакати 

не соромно. Заборона сліз протиприродня для 

малюка і навіть небезпечна,. Говоріть з нею про 

свої власні почуття. 

7. Поясніть дитині, якщо вона вважає себе 

винуватою в смерті близької людини, що це не 

так. 

8. Не слід вимовляти фраз типу: „Скоро тобі 

буде краще”. Ефективніше буде сказати: „Я знаю, 

що ти відчуваєш, і теж не розумію, чому твоя 

мати померла такою молодою. Я тільки знаю, що 

вона любила тебе і ти ніколи не забудеш її”. 

Визнайте право дитини на переживання. 

9. Не перекладайте на дитину обов’язки 

дорослих  

10. Налагодьте співпрацю в інтересах 

дитини: батьків з вчителями, вчителя з батьками. 

11. Не жалійте часу, коли укладаєте спати 

дитину. Розмовляйте з нею, заспокоюйте. Якщо 

потрібно, залишіть увімкненим нічник. 

12. Встановіть зв’язок між минулим і майбутнім 

дитини. Поясніть дитині, що життя 

продовжується.  

13. Спостерігайте за дитиною, коли вона 

грає. Сприяйте іграм, що знімають напругу. 

Дитина, яка перенесла травму, повинна мати 

можливість грати з піском і водою, з пластиліну і 

малювання фарбами. Ці ігри і заняття мають 

сильний психотерапевтичний ефект. 

14. Звертайтеся до психолога , який зможе 

провести профілактику ускладнень в процесі 

переживання дитиною психологічної травми. 

Якщо у дитини спостерігаються такі симптоми: 

 тривала некерована повеіднка; 

 гостра чутливість до розлучення; 

 повна відсутність будь-яких відчуттів; 

 порушення сну відсутність апетиту; 

 зорові або слухові галюцінації (бачить образ 

померлого, чує, як він її кличе); 

 депресія. 

Дитина, яка довгий час (від 6 тижнів і більше) не 

виходить з кризи, потребує спеціальної допомоги, 

індивідуальної психотерапії, часто корисною 

виявляється і сімейна терапія.  
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Почуття втрати – це глибоке  

та сильне страждання, 

 викликане втратою близької людини.   

Це емоційна  реакція на втрату як  

поєднання душевного болю, смутку,  

гніву, безпорадності, почуття вини 

 і розпачу. Тобто втрата  

близької людини завжди  

пов’язана з втратою визначеності  

меж свого власного психологічного 

 простору.                                              
                                Рафаель 

 

 

 

Як допомогти     дитині 

пережити 

втрату близької 

людини 

 
 



ДОПОМОГА ДИТИНІ, ЯКА 

ПЕРЕЖИВАЄ ВТРАТУ 

Психолого-педагогічна допомога 

дитині, яка переживає горе, вимагає від 

дорослих не володіння конкретними формами 

спеціально організованої психотерапевтичної 

допомоги, а уміння в межах повсякденного 

життя допомогти їй пережити горе, 

підтримати, запобігти розвитку неврозів. 

Оволодіння такими прийомами доступно і 

необхідно психологам, батькам, педагогам, 

всім дорослим, які працюють з дітьми і 

можуть зустрітися з ситуацією, коли дитині 

потрібна допомога, підтримка, розуміння. 

Важливо пам’ятати, що дитина може 

відчувати гостру потребу в підтримці з боку 

дорослих, але не уміти виразити її, і в цьому 

випадку завдання дорослого - запропонувати 

свою допомогу. 

ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ 

ПЕРЕЖИВАННЯ 

ГОРЯ ДІТЬМИ 

У різні вікові періоди дитяче горе має 

свою специфіку, але і є прояви, загальні для 

різного віку. Звичайно, діти навіть одного 

віку реагують на смерть близького по-

різному. 

Вік до двох років. Смерть одного з 

батьків не може бути зрозумілою дитині, але 

вона помічає відсутність одного з батьків і 

емоційні зміни в людях, які про неї 

піклуються. Маленька дитина стає 

дратівливішою, галаснішою. У неї можуть 

змінитися процес травлення, спостерігаються 

розлади кишечника або акту сечовипускання.  

Від двох до трьох років.  Потрібен час 

для того, щоб дитина усвідомила, що близька 

людина не повернеться. В цей час поруч з 

дитиною повинні бути люди, які будуть 

оточувати її увагою і любов’ю, підтримувати 

колишній режим травлення і сну. 

Від трьох до п'яти років. Розуміння 

смерті в цьому віці все ще обмежено. Дітям 

цієї вікової групи потрібно знати, що смерть 

не є сном.  

Їм потрібно м'яко пояснити, що тато 

(мама) помер і ніколи не повернеться. У 

дитини в цей час можуть спостерігатися 

проблеми з травленням і сечовипусканням, 

болі в животі, головні болі, шкіряні 

висипання, зміни настрою.  

Дитина може почати боятися темряви, 

відчувати сум, гнів, тривогу, часто плакати. 

Вона може думати, що її вчинки могли стати 

причиною смерті близької людини 

(наприклад, якщо вона не дала батьку 

(матері) іграшку або малюнок).  

Якщо, про це дитина говорить, то 

дорослим потрібно переконати її, що це не 

так. Важливо, щоб дитина знала, що про неї 

піклуватимуться і що сім'я залишиться разом. 

Корисно згадувати з дитиною деякі позитивні 

моменті, які батько (мати) робив з нею, такі 

як сумісні ігри, свята. 

Від шести до восьми років. У цьому 

віці діти все ще відчувають труднощі в 

розумінні реальності смерті. Вони 

переживають почуття невизначеності і 

ненадійності, мають схильність постійно 

знаходитися поруч живим з батьків. Діти, які 

переживають втрату можуть поводитися в 

колі однолітків не відповідно своїй звичайній 

поведінці, проявляти агресію до дорослих, 

друзів.  
Від дев'яти до дванадцяти 

років. Переживання втрати дитиною може 

привести до безпорадності, що суперечить в 

цьому віці прагненню бути більш 

незалежним. У дитини можуть виникнути 

проблеми з визначенням своєї ідентичності, 

приховувані емоції, що негативно впливає на 

її подальший розвиток. Діти цієї вікової групи 

можуть намагатися прийняти на себе роль 

померлого батька (матері), що не повинно 

заохочуватися дорослими. У дитини повинно 

бути достатньо часу для гри, спорту і 

дозвілля. Важливо, щоб у неї були друзі її 

віку. Дитині, яка пережила горе, потрібно 

допомогти зрозуміти, що бути щасливою і 

радіти поточним подіям - це нормально. 

Підлітковий вік. Підлітки, які переживають 

горе часто шукають допомоги поза сім’єю. 

Деякі молоді люди відчувають себе в ізоляції, 

тому що спостерігають, що друзі уникають їх 

або бентежаться і не знають, що сказати. 

Підлітки можуть поводитися невідповідним 

їм чином: тікати з дому, змінювати друзів, 

вживати алкоголь і наркотики, стати 

сексуально розбещеними, мати суїцидальні 

прояви. Вони можуть потребувати „дозволу” 

виражати свої емоції і почуття. Підліткам не 

можна говорити, що вони займуть місце 

померлого з батьків, скоріше, їм потрібно 

допомогти сфокусуватися на їх потребах, 

пов'язаних з майбутнім, таких як освіта або 

професійна підготовка.  

 


